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人教版物理八年级上册第四章第一节光的直线传播同步训练
1、 单选题
1. 战国时期，《墨经》中记载了影子的形成、平面镜的反射等光学问题．图中的光学现象与影子的形成原理相同的是（　　） 
A. 湖中倒影
B. 日食现象 
C. 海市蜃楼 
D. 雨后彩虹
2.小明同学在课外用易拉罐做成如图所示的装置做小孔成像实验，如果易拉罐底部有一个很小的三角形小孔，则他在半透明纸上看到的像是（　　） 
A.蜡烛的正立的实像        B.蜡烛的倒立的实像 
C.三角形光斑           D.蜡烛的倒立的虚像
3.晴天，浓密树林地面上会看到很多圆形光斑，与此现象形成原理相同的是（　　） 
A.立竿见影  B.杯弓蛇影  C.水中倒影  D.雨后彩虹
4.物体通过小孔成像时，所成的像一定是（　　） 
A.倒立的像  B.正立的像  C.放大的像  D.缩小的像
5.如图所示的四种现象或应用中，能用光的直线传播知识进行解释的是（　　） 
A. 平面镜成像 B.手影游戏 
C. 潜望镜 D.自行车尾灯
6.下列成语与其物理知识相符的是（　　） 
A.海市蜃楼----光的反射      B.立竿见影-----光的折射 
C.凿壁偷光----光的直线传播    D.井底之蛙-----光的色散
7.如图所示，用自制针孔照相机观察烛焰，有以下四句说法： 
①薄膜上出现烛焰的像是倒立的 
②薄膜上烛焰的像可能是缩小的也可能放大的 
③保持小孔和烛焰的距离不变，向后拉动内筒增加筒长，烛焰的像变大 
④保持小孔和烛焰的距离不变，向前推动内筒，烛焰的像更明亮 
对于这四句说法，其中正确的是（　　） 
A.①②    B.③④    C.①③④   D.①②③④
8.晚会中有一精彩的“手影戏”--《逗趣》．两位演员用手分别表演了动物、人物的各种形态．活灵活现的手影，让观众大开眼界．手影的形成是由于（　　） 
A.光的直线传播 B.光的折射  C.光的反射  D.凸透镜成像
二、多选题
9.下列四种情景中，由于光的直线传播而产生的现象是（　　） 
A.阳光照射下，地上呈现电线杆的影子 B.盛了水的碗，看上去好像变浅了 
C.平静的湖水映出桥的倒影     D.手在墙上的影子
10.下列叙述中的“影”，属于光的直线传播现象的是（　　） 
A.立竿见“影” B.毕业合“影” C.湖光倒“影” D.形“影”不离
11.下列叙述中用到了与如图所示物理规律相同的是（　　）
 
A.“海市蜃楼” B.“杯弓蛇影” C.“凿壁偷光” D.“立竿见影”
12.科学家设想，如果将来人类能移居月球的话，在月球上可以看见（　　） 
A.月食现象  B.日食现象  C.日食和月食 D.地食现象
13.身高为1.5米的同学沿平直路线匀速行走，路灯在行进路线的正上方某一高度．某时刻人影的长度为0.6米，前进4米后，影长变为1.4米，则路灯的高度可能为（　　） 
A.3米     B.4.5米    C.6米     D.9米
三、填空题
14.据天文观测，室女座一类星体向外喷射出超光速喷流，震惊科学界，近期谜底揭开，“超光速”只是一种观测假象．如图所示，喷流用6年时间从A点喷射到5光年远处的B点，其喷射的实际速度为 ______ c，当喷射到达B点时，喷流在A点发出的光已经到达C点位置，此时喷流在B点发出的光才开始传向地球，因观测距离遥远，地球观测者接收到喷流的光时误以为喷流只是在水平方向喷射了3光年，所以观测者测得喷流的速度到达了 ______ c（c为光在真空中传播的速度）
四、实验探究题
15.阅读下面的短文，回答问题． 
丁达尔现象 
当激光笔射出一束激光穿过烧杯内的清水时，会发生光路不可见的现象．这时，可以采取向水中加入豆浆的办法，使光路显现出来．这是因为稀豆浆是一种胶体．如图所示，当可见光通过胶体时会产生明显的散射作用，从入射光束的侧面可以观察到胶体里光束通过的一条光亮的“通路”，这种现象就叫做丁达尔现象．在自然界中，我们常常可以见到阳光从枝叶间透过，形成一道道光柱．类似于这样的自然现象，也是丁达尔现象．这是因为云、雾、烟尘也是胶体，它们存在于空气当中，太阳光穿过它们时发生了散射． 
（1）稀豆浆是一种 ______ 体． 
（2）丁达尔现象是指可见光通过胶体时发生了 ______ 现象． 
（3）小兰为了探究光在空气中的传播情况，按亮激光小手电，但不能直接观察到光的传播路径，请你帮她想一个解决办法： ______ ．





人教版物理八年级上册第四章第一节光的直线传播同步训练
答案和解析

【答案】 
1.B    2.B    3.A    4.A    5.B    6.C    7.D    8.A    9.AD    10.AD    11.CD    12.BD    13.BD    
14.；1.5 
15.胶；散射；在光的传播路径上喷一些烟雾 

【解析】 
1. 解：A、湖中倒影是平面镜成像，属于光的反射现象，故A不符合题意； 
B、日食的形成，是光的直线传播现象，故B符合题意； 
C、海市蜃楼属于光的折射现象，故C不符合题意； 
D、雨后天空出现彩虹，是由于太阳光照到空气中的小水滴上，被分解为绚丽的七色光，即光的色散，属于光的折射，故D不符合题意． 
故选B． 
明确影子是由光的直线传播形成的现象，然后分析各个选项形成原理，选出符合题意的选项． 
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念． 
2. 解：小孔成像是由于光的直线传播形成的，物体经过小孔成的像是倒立的实像，而不是光斑，像的形状与物体相同，而与小孔的形状无关，所以看到的是蜡烛的倒立的实像． 
故选：B． 
小孔成像的原理是光沿直线传播，小孔成像是倒立的实像． 
本题主要考查小孔成像的原理及特点的了解和掌握，成像的物体是蜡烛，像的形状与孔的形状无关． 
3. 解： 
浓密树林地面上会看到很多圆形光斑属于小孔成像，是由光的直线传播形成的； 
A、立竿见影，是由于光沿直线传播形成的．故A符合题意． 
B、杯弓蛇影，是由于对面的墙壁上挂着一个弓，弓的“影子”正好映在透明的酒杯中，好像一条蛇，因此属于平面镜成像；故B不符合题意． 
C、水中倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故C不符合题意； 
D、雨过天晴时，常在天空出现彩虹，这是太阳光通过悬浮在空气中细小的水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象．故D不符合题意． 
故选A． 
①要掌握光的折射现象，知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射． 
②要掌握光的反射现象，知道平面镜成像是由于光的反射形成的． 
③要掌握光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的． 
此题主要考查了光的直线传播、光的折射、光的反射现象．光的直线传播是光在同一均匀介质中的传播，光的反射是光照射到物体表面又返回的现象，光的折射是由于光从一种介质斜射入另一种介质或在不均匀介质中传播时，传播方向发生变化的现象．它们之间有本质的区别，要注意区分． 
4. 解：小孔成像是由于光的直线传播形成的，成的是倒立的像． 
故选A． 
小孔成像是光的直线传播现象．物体上部的光线通过小孔后，射到了光屏的下部；物体下部的光线通过小孔后，射到了光屏的上部，因此通过小孔后所成的像是倒立的像． 
本题考查了小孔成像的像的性质． 
5. 解：A、平面镜前的物体，发出或反射的光，照到平面镜上，其反射光线的反向延长线会相交于一点，这一点就是物体的虚像，这是光的反射现象．故A不符合题意； 
B、手影游戏、影子的形成都是光的直线传播现象．故B符合题意； 
C、潜望镜由两块相互平行的平面镜组成，利用了光的反射现象．故C不符合题意； 
D、自行车尾灯由相互垂直的小平面镜组成，利用了光的反射现象．故D不符合题意． 
故选B． 
光在自然界中存在三种光现象： 
（1）在日常生活中，激光准直、日月食、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的； 
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象； 
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象． 
解决本题的关键是理解光的折射现象、光的反射现象、光的直线传播现象，了解生活中常见的光现象．见到影子、日月食、小孔成像就联系到光的直线传播原理；见到镜子、倒影、潜望镜就联系到光的反射原理；见到水中的物体，隔着玻璃或透镜看物体就联系到光的折射原理． 
6. 解： 
A、海市蜃楼是光在不均匀的空气中传播时发生折射形成的；故A错误； 
B、立竿见影是影子的形成，说明光在同种均匀介质中沿直线传播；故B错误； 
C、凿壁偷光，是利用光的直线传播，故C正确； 
D、井底之蛙，这是由于光是由直线传播的，只能看到头顶的一片天，故D错误． 
故选C． 
光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的例子有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象等； 
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，这种现象叫做光的折射． 
此题考查的是我们生活中光现象原理的判断，光的直线传播和光的折射是中考时必考的知识点． 
7. 解：①小孔成的像是倒立的，故①正确； 
②孔离物的距离大于孔离屏的距离时，像缩小，孔离物的距离小于孔离屏的距离时，像放大，故②正确； 
③小孔和烛焰的距离不变，向后拉动内筒，增加筒长，因为像距变大，所以烛焰的像变大，故③正确； 
④保持小孔和烛焰的距离不变，向前推动内筒，像变小，则烛焰的像更明亮，故④正确． 
故选D． 
当光通过小孔时由于光有沿直线传播的特点，在小孔的后方形成一个倒立的像，像的大小既与物体到小孔的距离有关，又与屏幕到小孔的距离有关，在小孔成像中由于屏幕到小孔的距离不同，即可成倒立放大的像，也可成倒立缩小的像，但小孔不能太大，否则不能成像． 
本题考查了光的直线传播，了解一些光的直线传播产生的现象及小孔成像特点即可解决，属于基本内容，比较简单． 
8. 解：光被手遮挡后，在后边形成一个黑色的区域，叫做影子，即手影是光的直线传播形成的． 
故选A． 
影子是由于光照射到不透明的物体形成的阴影部分，是由于光的直线传播形成的． 
本题主要通过手影考查光在同一物质中沿直线传播这一知识点，要会用所学的物理知识解释有关的自然现象．达到学以致用的目的． 
9. 解：A、电线杆的影子是由光的直线传播形成的，故A正确； 
B、盛了水的碗，看上去好像变浅了这是因为碗底发出的光从水中斜射入空气中发生折射，故B错误； 
C、平静的湖水映出桥的倒影，倒影是平面镜成像，是光的反射，故C错误； 
D、影子是光的直线传播形成的，故D正确． 
故选：AD． 
光在同一均匀介质中是沿直线传播的，应用的实例有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象； 
平面镜成像的原理是光的反射； 
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，如：放在有水的碗中的筷子看起来好像变折了、池水变浅了等． 
此题是对光的直线传播、光的折射、光的反射的一个综合考查，属于基础题． 
10. 解：A、立竿见“影”中的“影”是由于光线被竿遮挡形成的影子，属于光沿直线传播现象，故A正确； 
B、照相机是利用凸透镜成像原理进行拍照的，而毕业合“影”中的“影”是照相机拍出的像，属于光的折射现象，故B错误； 
C、平静的湖面相当于平面镜，而湖光倒“影”中的“影”是平面镜形成的像，属于光的反射现象，故C错误； 
D、形“影”不离中的“影”是由于身体遮住光线后，在地面形成了自己的影子，属于光沿直线传播现象，故D正确． 
故选AD． 
“影”的形成包括光沿直线传播现象、光的反射现象以及光的折射现象；光沿直线传播形成的现象称之为影子；光的反射现象有平面镜成像；光的折射为透镜所成的像；根据不同原理所成的像分析各选项． 
本题考查光的折射现象、光的反射现象以及光沿直线传播现象，会根据其原理的不同，对光现象进行分类． 
11. 解：如图所示：木工师傅常常一只眼睛闭着，用另一只眼镜来检查板面是否是平面，线条是否是直线，这种方法应用了光在均匀介质中沿直线传播的特点． 
A、海市蜃楼是光在不均匀的空气中传播时发生折射形成的； 
B、“杯弓蛇影”都是平面镜成像形成的，平面镜成像利用的是光的反射； 
C、凿壁偷光，是利用光的直线传播； 
D、立竿见影，这个影是影子，是由于光的直线传播形成的． 
故选C、D． 
首先要明确插图的意思，然后再根据以下知识点对各个选项逐一分析即可： 
光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的例子有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象等； 
光在传播的过程中遇到障碍，就会发生光的反射，平面镜成像的原理就是光的反射，我们能够看到不发光的物体也是由于光的反射； 
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，这种现象叫做光的折射． 
凸透镜成像就是利用光的折射，光折射的实例还有：筷子变折、池水变浅、彩虹、海市蜃楼等等． 
此题考查的是我们生活中光现象原理的判断，这是我们光现象中的重点，是中考时必考的一个知识点．明确各个成语的含义是解答此题的关键． 
12. 解： 
A、地球上的月食是由于地球档在太阳和月球之间形成的，是地球挡住了阳光照射月球（这里观察对象是月球）但在月球上的话观察者就不可能看到月球本身了．所以没有月食．只会看到地球上出现一个黑斑，故A错误； 
B、日食是由于日、地、月同线，月球档在太阳和地球之间形成的，这么看来如果在月球上的话，日食就是由于地球档在月球和太阳之间形成的了，自然这种状态也存在，而且恰好就是地球上形成月食的原理（注意，这时的观察对象是太阳，在月球上当然也可以），故B正确； 
C、由AB可知，看不到月食，故C错误； 
D、当地球转到月亮的影子中时，就不会看的地球，所以就出现了地食现象，故D正确． 
故选BD． 
解决这个问题首先要知道日食和月食产生的原因，日食是由于日、地、月同线，月球档在太阳和地球之间形成的，地球上的月食是由于地球档在太阳和月球之间形成的，是地球挡住了阳光照射月球，然后即可解答此题． 
此题考查的我们运用物理知识的能力，此外此题还要求学生具备一定的空间想象能力． 
13. 解：情形1：人远离路灯．根据光的直线传播，可作出甲所示光路．图中AC为路灯的高度，D1E1、D2E2为身高，E1E2为行走的距离，B1E1、B2E2为前后两次的影长． 
[image: ]
根据提示，可得== 
及  == 
考虑到D1E1=D2E2，将各已知量代入，解得路灯的高度 
AC=9m 
情形2：人先靠近、后远离路灯．根据光的直线传播，可作出乙所示光路． 
根据提示，可得== 
及  == 
考虑到D1E1=D2E2，将各已知量代入，解得路灯的高度 
AC=4.5m． 
所以，路灯的高度是9m或4.5m． 
故选BD． 
根据在同一时刻物高和影长成正比，即在同一时刻的两个物体，影子，经过物体顶部的太阳光线三者构成的两个直角三角形相似解答即可． 
本题考查了相似三角形在测量高度时的应用，解题时关键是找出相似的三角形，然后根据对应边成比例列出方程，建立适当的数学模型来解决问题． 
14. 解：由题意知，sAB=5光年，时间t=6年， 
则喷流喷射的实际速度： 
v==c． 
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由勾股定理可知，喷流竖直的距离： 
sBD==光年=4光年，∨ 
由图可知，sAC=sDE=6光年， 
则有：sBE=sDE-sBD=6光年-4光年=2光年， 
由此可知，喷流在B点发出的光传到地球观测者所用的时间t′=2年， 
则观测者测得喷流的速度： 
v′==c=1.5c． 
故答案为：；1.5． 
（1）知道从A点喷射到B点的距离和所用的时间，根据速度公式求出喷射的实际速度； 
（2）根据勾股定理求出喷流竖直的距离，进而得出喷流在B点发出的光传到地球所用的时间，利用速度公式求出观测者测得喷流的速度． 
本题主要考查速度公式的应用，关键要弄清题意并结合几何知识即可正确解答，有一定的难度． 
15. 解：（1）由题意可知，稀豆浆是一种胶体； 
（2）当可见光通过胶体时会产生明显的散射作用，从入射光束的侧面可以观察到胶体里光束通过的一条光亮的“通路”，这种现象就叫做丁达尔现象，这说明可见光通过胶体时发生了散射现象． 
（3）由于周围光的干扰使激光小手电的光不能观察到，因此可采用对比的方法，让光在烟雾中传播，这样便可清晰地观察到了． 
故答案为：（1）胶；（2）散射；（3）在光的传播路径上喷一些烟雾（或水；或微尘）． 
（1）（2）根据题意分析答案； 
（3）根据物体可以反射光线分析． 
解决此类问题的关键是对实例所采用的研究方法准确地加以识别． 
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